

货物运送途中受损或丢失，消费者理赔很困难—— 让物流送货，丢了白丢？

■ 本报记者 张婷

近年来，物流行业蓬勃发展，人们运送货物的金钱及时间成本逐渐下降。打个电话给物流公司，足不出户完成快件发送与接收已经成为了许多人的习惯。伴随货物运输“量”井喷增长的同时，物品丢失、毁损、延误、理赔困难等一系列问题却日益突出。其中又以货物丢失或损毁后索赔难度大最为突出。许多消费者在遭遇货物丢失或损毁的情况时，耗费大量时间精力，最后也只能接受“丢了白丢”的无奈。

案例一 物流致发动机配件损坏 6600元打水漂

今年4月初，柯先生一家人从湖北自驾车来海南旅游，经过广东茂名时，车辆发生故障。在当地一家汽车修理店花费6600元更换了发动机缸盖总成后一路抵达海口。谁知到达海口后，车辆再次发生故障，经过4S店检测认为所更换的缸盖总成有质量问题，柯先生与茂名汽车修理店联系后，该店同意给柯先生更换配件。

于是，柯先生于4月4日通过海口市金城物流将发动机缸盖总成寄回茂名，4月7日柯先生接到物流通知，称配件在运送途中损坏，而汽车修理店也以

人为损坏为由不予更换。事发后，由于柯先生没有投保，物流公司拒绝赔偿。

案例二 理赔条款有陷阱 物流公司定损有争议

“2100元的东西，最后赔了1500元。”同样遭遇货物运输受损，海口市民张女士倒是获得赔偿了，但是获赔金额没有令她满意。年初张女士通过德邦物流向山东省青岛市寄了5件砗磲工艺品。除支付270元邮费外，还按照1万元保值金额的千分之五支付50元的保价费用。结果寄到后有一件价值2100元的工艺品发生损坏。

“我以为既然保价了一万，那只要是一万以内的损失都会照价赔偿，谁知道

他们给我的答复是，只有丢了才能全陪，否则就按定损赔，结果他们定损了800元。后来经过多番协商，还找了工商，才提高到1500元。”说到物流公司对保价条款的解释，张女士愤愤不平。

法律界人士 物品没保价丢失或损毁 物流公司也应赔

对于快递的丢失损坏等问题，消费者可以拨打“12305”邮政行业消费者申诉电话或登录国家邮政局申诉网站进行投诉。国家邮政局对快递企业的快递业务经营许可证有审批、换发以及吊销的权力，并会定期公布快递企业申诉率排名表，对不合格企业进行约谈。

记者致电“12305”，工作人员介绍，目前该平台只针对快递行业，物流行业不在其管辖范围内。

工商部门相关工作人员也表示，工商部门对于物流行业的各类投诉只有行政调解的职能，并没有强制执行的权力，如果消费者在与企业沟通无果的情况下，只能通过司法途径解决。

对此，从事法律工作的郭女士表示，如果物品没有保价而丢失或者损毁的，物流公司不赔偿的说法肯定是错误的。我国《合同法》、《邮政法》都明确规定承运人对运输过程中货物的毁损、灭失承担损害赔偿责任。因承运人原因造成邮件丢失、短少、毁损或延误的，其中未保价邮件按实际损失价值赔偿，但有一个最高价值的上限，就是不能超过所付邮费的三倍。

(本报海口5月7日讯)

海口开展冰淇淋专项整治行动 暂未发现蓝铃公司 冰淇淋产品

本报海口5月7日讯 (记者邓海宁)5月6日，海口市食药监局在全市范围内开展生产环节和经营市场的冰淇淋专项整治行动。截至记者发稿前，海口市面上暂未发现蓝铃公司生产的冰淇淋及其他不合格冰淇淋产品。

5月4日，国家食药监总局发布通知称，美国疾病控制预防中心2015年4月9日宣布，美国至少8人因食用美国蓝铃(Blue Bell)公司冰淇淋产品后，感染李斯特杆菌而患病就医，已致3人死亡。国家食药监总局获悉后，立即部署国内相关省份进行排查。

5月6日-7日，海口市食药监局组织市、区、所三级稽查部门在全市范围内检查冰淇淋销售商88家次及相关食品经营户1577户次，暂未发现有销售美国蓝铃冰淇淋的情况。检查冰淇淋雪糕生产企业4家次，共抽取两个冰淇淋样品，按照企业执行标准进行全项目检验，对企业产品中的李斯特杆菌进行风险监测，样品送到海南省质量监督检验所，目前检验结果尚未出具。检验结论将第一时间发布并及时处理。

海口市食药监局提醒：

在购买冰淇淋产品时要看清外包装上的QS认证，是否为正规厂家生产，以及产品的生产日期和保质期，若发现有销售美国蓝铃公司或其他问题冰淇淋产品，可拨打12331进行举报。

海口盛宁冻品商行 无证经营被罚款

本报海口5月7日讯 (记者邓海宁 通讯员张清华 黄丽娜)记者7日从海口市秀英区食药监局获悉，海口盛宁冻品商行因无证从事食品流通经营活动，被罚款3000元。

经执法人员检查发现，当事人从2014年11月底开始从事食品流通经营活动至今未取得《食品流通许可证》。当场查获鸡肉(进口，原产地不清，600kg)，冻凤爪(原产地巴西，24kg)，冻猪肝(原产地丹麦，30kg)，共计进口冻品114kg，以上涉案物品货值合计人民币2484元，当事人经营场所未发现财务账册，无法计算违法所得。

利用网络窃取他人信息牟利16万元 一男子获刑1年6个月

本报讯 (记者李关平 通讯员陈松松 钱铁志)儋州男子李某利用网络窃取他人信息，转身变卖获利16万元。近日，海口市琼山区法院以李某犯非法获取公民个人信息罪判处有期徒刑1年6个月，并处罚金人民币3000元，追缴李某的违法所得上缴国库。

2013年7月，被告人李某在海口市琼山区龙昆南路某小区B栋503房内，在手提电脑上采用漏洞检测软件扫描网站，窃取含有姓名、电话、住址等内容的公民个人信息，后通过QQ多次出售这些公民个人信息，非法牟利共计人民币16万余元。

法院认为，被告人李某非法获取公民个人信息，情节严重，其行为已构成非法获取公民个人信息罪，应依法惩处。

登机前吸毒 一旅客被警方行政拘留

本报海口5月7日讯 (记者李关平 通讯员程学辉)5月6日晚，一旅客吴某(男)因登机前吸毒被海口机场警方查获并处以行政拘留。

经查，吴某在深圳工作，有吸毒史，已成瘾，拟当晚乘坐海口飞往深圳的航班。当日21时许，吴某在进入候机大厅办理乘机手续时，被巡查的机场派出所巡控队员发现其举止可疑，在面对警方询问时言行均疑似吸毒迹象，且鼻腔处还存有白色粉末，民警遂将其带回派出所调查。

海口机场警方表示，航空安全无小事，吸毒人员乘坐航班对航空安全具有不可预测的危害。警方依法对吴某予以行政拘留15日。警方提醒广大旅客要文明守法，切勿心存侥幸，以身试法。

4月份城市(镇)集中式 饮用水源地水质状况

全省18个市县(不包括三沙市)开展监测的29个城市(镇)集中式饮用水源地水质总体优良，所有水源地取水口水质均达到或优于国家Ⅲ类标

准，符合集中式生活饮用水源地水质要求。

海南省环境监测中心站

2015年5月5日

连续第12年，中央一号文件“锁定”三农主题。2015年的国务院政府工作报告指出，加强多层次资本市场体系建设，实施股票发行注册制改革，发展服务中小企业的区域性股权市场，推进信贷资产证券化，扩大企业债券发行规模。连续第3年，海南省农业厅已举办四次有关农业企业上市融资与兼并重组的培训班或座谈会。而随着去年年底海南股权交易中心成立开业，为海南本土中小企业服务的融资平台也正式搭建起来。通过推动农业企业上市融资，不仅可以募集大量的资金解决农业企业融资难题，更重要的是给企业带来管理、人才、市场、信用、品牌以及发展理念等多方面的全新变化，推动转型升级关键时期的海南农业发展。

就地发力 借区域性股权市场跳跃

“海南股权交易中心是海南省贯彻落实国务院发展和完善多层次资本市场的重大举措，旨在解决中小企业融资难题、提升企业核心竞争力。”培训一开始，海南股权交易中心副总经理冯伟民的一席话就让来参加培训的农业企业负责人感受到了不同，从以往瞄准“新三板”的策略，到如今俗称“四板”的区域性股权交易中心出现，农

我省借力多层次资本市场助推农业企业飞跃 为农业发展送上一汪活水

业企业上市的门槛又低了。

旨在解决中小企业融资难题、提升企业核心竞争力的海南股权交易中心，能为企业提供股权、债权和其他权益类资产的登记、托管、挂牌、转让和融资的“保姆式”服务，同时对挂牌企业进行培育、辅导和规范，并通过金融创新，提供财务咨询和多样化的金融服务。

“做一个形象的比喻，海南股权交易中心就是新三板市场的预科班，而上市挂牌，对于目前海南农业企业来说是一个大好机遇。”海南股权交易市场机构合作部总经理张瑶庭表示，有了“四板”这个跳板，更有助于海南企业“走出去”和“引进来”。

受制于海南金融市场的局限，许多企业在上市融资的道路上往往遭遇发展瓶颈，如何打破地域局限，引进外部市场资金、走上更大的资本市场，海南股权交易中心能够为其搭起一座桥梁、构建一个平

台。目前，在主板上市的海南企业有27家，其中农业企业3家；在“新三板”挂牌交易的4家海南企业中，并无农业企业身影。而在省外区域性股权交易市场挂牌的企业达23家，于天津股权交易市场挂牌的企业均为农业企业，并全部完成改制。

“目前在海南股权交易中心挂牌企业有53家，其中交易板11家，展示板42家。”冯伟民说，在当下的好政策支持下，相信这只是一个开始。

政策助力 培养一批农业龙头企业

“对于在海南股权交易中心交易板的企业给予奖励50万元；在省外区域性股权交易市场挂牌的企业奖励15万元。”听完海南省政府金融工作办公室资本信用处负责人詹道明的介绍，前来参加培训的

农业企业负责人一阵惊叹。事实上，当下的好政策还不仅于此，据海南省财政厅的文件，在境内外成功上市的企业，还将获得200万元的奖励，在“新三板”挂牌的企业，则直接奖励60万元。对于海口市和三亚市的企业而言，在海南股权交易中心挂牌上市，也将获得相应的奖励。

企业上市挂牌，为的不仅仅是这些奖励。据詹道明介绍，企业挂牌上市，首先对外展现了企业品牌、提升了企业形象，更易进入政府视野，获得政府资源扶持和媒体及上下游客户的关注，这也比任何的广告宣传来得更加直接。通过规范法人治理，还能提升企业的经营能力，决策更加合理，有利于企业的规范经营，建立现代化的公司治理结构。

“借助股权合作，企业还能享受到免费的咨询服务。而拓宽融资渠道，利于企业股权债权融资和股价增值，使企业获得更多发展资金。”詹道明说，挂牌上市，也整合了行业

资源，从而追寻更多并购机遇。

据了解，自2011年我省出台奖励办法以来，省内企业通过资本市场实现直接融资逐年增加：2012年174亿元，2013年140亿元、2014年融资额则多达273亿元。

对于以中小微企业居多的我省农业企业而言，在海南股权交易中心挂牌上市，无异于走上一条发展的“捷径”。业内人士表示，由于目前“新三板”的火爆，一来对于企业的要求更高，二来想要在“新三板”挂牌，往往要等待较长的时间，对于瞬息万变的市场来说，时间耗不起。在像海南股权交易中心一样的区域性股权交易市场挂牌，就能缩短通往“新三板”的路。

三板助力 为中小微打造投资平台

“新三板是为中小微企业量身定做的

资本平台，上市并不神秘，也不遥远，当下资本市场火爆，就要敢于往上！”作为曾帮助企业挂牌“新三板”的企业家，海南天地人公司负责人徐建荣的一席话，给在场的农业企业负责人打下了一剂强心针。

海南省农业厅有关负责人介绍，当前，海南农业正处于转型升级的关键时期，推动农业企业上市融资，特别是走向多层次资本市场，不仅可募集大量的资金解决农业企业融资难题，更重要的是给企业带来管理、人才、市场、信用、品牌以及发展理念等多方面的全新变化。“公司上市，能变‘游击队’为‘正规军’，让公司发展有如源头发水持续不停，同时让公司价值水涨船高。”徐建荣说，目前天地人正为挂牌“新三板”而努力。其也有望成为第一家在“新三板”挂牌的海南农业企业，为海南其他农业企业树立了一个榜样。

中信证券深圳分公司有关负责人认为，“新三板”作为给中小微企业量身定做的资本平台，将成为中小微企业发展的助推器。

未来，农业企业上市融资培训班还将继续举办，借力多层次资本市场，更多的海南农业企业也有望挂牌上市，打造海南“农业板块”，为海南热带特色农业成为海南经济的一张王牌贡献力量。

专题